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AKTIVERING 
				    – for dig under 30
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Når du har været ledig i 6 måne-

der, skal du lave en jobplan sam-

men med Jobcentret eller din an-

den aktør. En anden aktør kan 

være en fagforening, et konsu-

lentfirma eller en uddannelses-

institution, som Jobcentret sam-

arbejder med. I jobplanen aftaler 

I, hvilke konkrete aktiveringstil-

bud, der kan hjælpe dig tilbage 

på arbejdsmarkedet. Det over-

ordnede mål med al aktivering 

er nemlig, at du hurtigst muligt 

kommer i ordinært arbejde. 

Jobplanen kan indeholde tilbud 

om:

n	 Ansættelse med løntilskud i 

	 op til 1 år 

n	 Virksomhedspraktik i op til 

	 4 uger 

n	 Vejledning og uddannelse 

AKTIVERING – for dig under 30

Jobplanen er en bindende aftale. 

Den kan kun ændres efter aftale 

med Jobcentret eller din anden 

aktør.

Aktivering tæller som ledighed

Du skal være opmærksom på, at 

alle former for aktivering tæller 

som ledighed og bruger af den 

periode, du kan modtage dag-

penge. 

Forskellige regler

Der er forskellige regler om ak-

tivering. Fx afhænger det af din 

alder, din uddannelsesbaggrund 

og din erhvervserfaring, hvilke 

tilbud og hvilken sats (kroner og 

ører) du kan få.

For at gøre det mere overskueligt 

for dig, har vi delt pjecen op i 5 

forskellige afsnit – så behøver du 

bare læse dét, der passer til dig.



Hvis du ikke har en kompetence-

givende uddannelse, skal du efter 

et halvt års ledighed deltage i 

uddannelse i sammenlagt 18 må-

neder.

Du vælger selv, hvilken uddannel-

se du vil optages på, men Job-

centret tilbyder dig ikke en plads 

på uddannelsen. Du må selv søge 

om optagelse på lige fod med alle 

andre uddannelsessøgende. 

Vælger du en ordinær uddannel-

se, fx en ungdomsuddannelse el-

ler en videregående uddannelse, 

kan du normalt ikke få ydelser fra 

a-kassen, mens du uddanner dig. 

Du må leve af det samme som 

andre studerende og elever, fx SU 

eller elevløn.

Hvis du er forsørger eller har op-

brugt dine SUklip, kan Jobcentret 

rent undtagelsesvis godkende, 

at du får aktiveringsydelse til en 

SUberettiget uddannelse. Aktive-

ringsydelsen svarer til 50 % af den 

højeste dagpengesats.

Hvis du ikke begynder på en or-

dinær uddannelse, skal du del-

tage i et særligt tilrettelagt ud-

dannelsesforløb. De særligt tilret-

telagte forløb foregår for det 

meste på erhvervsskolerne og kan 

fx bestå af almene fag kombin-

eret med værkstedsundervisning 

og praktik. Her får du aktiverings-

ydelse fra os, men kun på halv 

sats. Fylder du 25 år undervejs, 

vil du fra dén dag få udbetalt 

ydelsen med din almindelige dag-

pengesats.

Dit uddannelsesforløb på sam-

menlagt 18 måneder kan enten 

bestå af flere adskilte perioder 

eller af en samlet uddannelses-

periode. Når du afslutter et forløb 

på mindre end 18 måneder, kan 

du få dagpenge, mens du venter 

på et nyt tilbud. Så længe du er 

under 25 år, udbetales dagpen-

gene i ”venteperioden” kun med 

halv sats.  

1.	Du er under 25 år og uden uddannelse
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Spørgsmål og svar:

Skal jeg søge arbejde og stå 

til rådighed, når jeg deltager i 

de 18 måneders uddannelse?

Nej – du er hverken forpligtet 

til selv at søge arbejde eller til 

at stå til rådighed for formid-

let arbejde. Heller ikke selv 

om du i løbet af de 18 måne-

der fylder 25.

Jeg arbejder mere end 20 

timer om ugen. Skal jeg så 

stadig i aktivering i 18 måne-

der?

Ja, men Jobcentret skal forsø-

ge at tilrettelægge uddannel-

sesforløbet, så du kan passe 

dit arbejde ved siden af.



I stedet for de 18 måneders ud-

dannelse, som andre unge skal 

igennem, kan Jobcentret tilbyde 

dig virksomhedspraktik eller an-

sættelse med løntilskud. 

Som fuldtidsforsikret skal du have 

haft sammenlagt 2 års fuldtids-

arbejde inden for 3 år. Er du del-

tidsforsikret, skal du have haft ar-

bejde svarende til sammenlagt 16 

måneders fuldtidsarbejde inden 

for 3 år.

Ansættelse med løntilskud

Du kan få ansættelse med løntil-

skud på en privat eller en offent-

lig arbejdsplads i op til 1 år. 

Hvis du ansættes i det offentlige, 

må din løn ikke overstige det 

beløb, du plejer at få i dagpenge. 

Du bliver derfor ansat på et ned-

sat timetal, så lønnen svarer til 

dagpengene.

Hvis du ansættes i en privat virk-

somhed, har du krav på ansæt-

telse i mindst et år. Ansættelsen 

er normalt på fuld tid, og du får 

overenskomstmæssig løn. 

Virksomhedspraktik

Virksomhedspraktikken er et 

kortvarigt praktikforløb på op til 

4 uger i en privat virksomhed eller 

på en offentlig arbejdsplads.

Du er ikke ansat under praktik-

ken, så i stedet for løn udbetaler 

a-kassen dig enten aktiverings-

ydelse eller dagpenge. 

Rådighed under tilbud

Når du ansættes med løntilskud 

eller er i virksomhedspraktik, skal 

du fortsat stå til rådighed for ar-

bejdsmarkedet. Du skal som 

udgangspunkt søge mindst 4 job 

hver uge, og du skal tage imod 

arbejde, som Jobcentret eller 

a-kassen formidler dig.

Du skal huske at gå ind på Min 

side på Jobnet.dk hver uge og 

bekræfte, at du fortsat er aktivt 

arbejdssøgende. Her skal du også 

se efter om der er arbejdsgivere, 

der har henvendt sig til dig om 

ledige job. 

2.	Du er under 25 år og uden uddannelse, 
		  men har mindst 2 års erhvervserfaring
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Spørgsmål og svar:

Må jeg tælle aktivering med 

til de 2 års fuldtidsbeskæfti-

gelse?

Nej, du kan kun få medregnet 

ordinært arbejde. Arbejdet 

skal desuden være udført i en 

periode, hvor du er medlem 

af en a-kasse.  

Hvis du bliver syg eller vil holde 

ferie, skal du give jobcentret 

besked, selv om du er i aktivering. 

Du kan også melde ferie og syg-

dom på Min Side. Husk, at ferie 

skal meldes med mindst 14 dages 

varsel.  

Jobcentret har mulighed for at 

dispensere fra kravet om rådig-

hed under aktivering. 

Fritagelse for aktivering

Hvis du har ordinært arbejde i 

mindst 20 timer om ugen i gen-

nemsnit, er du fritaget for akti-

vering.
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Når du har en kompetencegiven-

de uddannelse, kan Jobcentret til-

byde dig alle former for aktivering.

Indtil du begynder i et aktive-

ringstilbud og i ledighedsperioder 

mellem tilbud, får du udbetalt 

dagpenge som sædvanligt.

Ansættelse med løntilskud

Du kan få ansættelse med løntil-

skud på en privat eller en offent-

lig arbejdsplads i op til 1 år. 

Hvis du ansættes i det offentlige, 

må din løn ikke overstige det be-

løb, du plejer at få i dagpenge. 

Du bliver derfor ansat på et ned-

sat timetal, så lønnen svarer til 

dagpengene.

Hvis du ansættes i en privat virk-

somhed, har du krav på ansættel-

se i mindst 1 år. Ansættelsen er 

normalt på fuld tid, og du får 

overenskomstmæssig løn. 

Virksomhedspraktik

Virksomhedspraktikken er et 

kortvarigt praktikforløb på op til 

4 uger i en privat virksomhed eller 

på en offentlig arbejdsplads.

Du er ikke ansat under praktik-

ken, så i stedet for løn udbetaler 

a-kassen dig enten aktiverings-

ydelse eller dagpenge. 

Uddannelse

Jobcentret kan også give dig til-

bud om uddannelse. Under ud-

dannelsen får du aktiveringsydel-

se fra a-kassen. 

Uddannelsestilbuddet kan spæn-

de over kurser af få ugers varig-

hed til længevarende uddannel-

sesforløb. Under de helt korte 

forløb får du dagpenge i stedet 

for aktiveringsydelse.

Du kan ikke få aktiveringsydelse 

til uddannelser, der berettiger 

til SU. Jobcentret kan dog efter 

et konkret skøn dispensere, hvis 

du er forsørger eller har opbrugt 

dine SUklip. 

Rådighed under tilbud

Når du er i aktivering, skal du 

fortsat stå til rådighed for ar-

3.	Du er under 25 år med uddannelse
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Spørgsmål og svar:

Vil jeg altid få udbetalt det 

samme i aktivering, som når 

jeg er på dagpenge?

 

Nej, aktiveringsydelsen under 

uddannelse og kurser ud-

betales kun med 82 % af det

højeste dagpengebeløb, 

uanset om din egen dag-

pengesats er højere. 

Hvis du fylder 25 undervejs, 

vil du fra dén dag få udbetalt 

ydelsen med din almindelige 

dagpengesats.

9

bejdsmarkedet. Du skal som 

udgangspunkt søge mindst 4 job 

hver uge, og du skal tage imod 

arbejde, som Jobcentret eller

a-kassen formidler dig. 

Du skal huske at gå ind på Min 

side på Jobnet.dk hver uge og 

bekræfte, at du fortsat er aktivt 

arbejdssøgende. Her skal du også 

se efter om der er arbejdsgivere, 

der har henvendt sig til dig om 

ledige job. 

Hvis du bliver syg eller vil holde 

ferie, skal du give jobcentret 

besked, selv om du er i aktivering. 

Du kan også melde ferie og syg-

dom på Min Side. Husk, at ferie 

skal meldes med mindst 14 dages 

varsel.  

Jobcentret har mulighed for at 

dispensere fra kravet om rådig-

hed under aktivering. 

Fritagelse for aktivering

Hvis du har ordinært arbejde i 

mindst 20 timer om ugen i gen-

nemsnit, er du fritaget for akti-

vering.



Når du skal i aktivering første 

gang efter et halvt års ledighed, 

bliver du ansat i et offentligt 

løntilskudsjob i en periode på 6 

måneder. 

Du får overenskomstmæssig løn, 

men lønnen må ikke overstige det 

beløb, du plejer at få i dagpenge. 

Du bliver derfor ansat på et ned-

sat timetal, så din løn svarer til 

dagpengene. 

Næste gang du skal i aktivering, 

kan du få samme slags tilbud som 

alle andre, fx virksomhedspraktik, 

kurser eller job med løntilskud på 

det private arbejdsmarked. 

Uddannelse i stedet for 

aktivering

Du kan i stedet for det offentlige 

løntilskudsjob vælge at gå i gang 

med en uddannelse på alminde-

lige vilkår, altså med SU eller 

elevløn. 

Er du allerede startet i løntilskuds-

jobbet, kan du efter aftale med 

Jobcentret frit stoppe, hvis du 

4.	Du er mellem 25 og 30 år og uden 
		  uddannelse
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hellere vil i gang med en uddan-

nelse.

Vælger du uddannelse frem for 

løntilskudsjobbet, får du 8 uger 

på dagpenge til at finde den ud-

dannelse, du gerne vil søge ind 

på. Hvis du er i tvivl om, hvad 

du skal vælge, eller hvad du kan 

klare, er det en god ide at søge 

råd og vejledning i Jobcentret. 

Når du efter de 8 uger har valgt 

en uddannelse, får du et alminde-

ligt tilbud om aktivering. Tilbud-

det vil normalt vare, indtil du skal 

starte i uddannelsen.

Rådighed under tilbud

Når du er i aktivering, skal du 

fortsat stå til rådighed for ar-

bejdsmarkedet. Du skal som 

udgangspunkt søge mindst 4 job 

hver uge, og du skal tage imod 

arbejde, som Jobcebtret eller 

a-kassen formidler dig. 

Du skal huske at gå ind på Min 

side på Jobnet.dk hver uge og 

bekræfte, at du fortsat er aktivt 



Spørgsmål og svar:

Får jeg karantæne, hvis jeg 

alligevel ikke starter på den 

uddannelse, jeg har valgt?

Hvis du ikke begynder på den 

uddannelse, du er optaget på, 

mister du retten til dagpenge, 

indtil du har haft ustøttet 

arbejde af en varighed på 

mere end 300 timer inden for 

10 uger.

Det samme gælder, hvis du 

undlader at søge ind på ud-

dannelsen.

11

arbejdssøgende. Her skal du også 

se efter om der er arbejdsgivere, 

der har henvendt sig til dig om 

ledige job. 

Hvis du bliver syg eller vil holde 

ferie, skal du give jobcentret 

besked, selv om du er i aktivering. 

Du kan også melde ferie og syg-

dom på Min Side. Husk, at ferie 

skal meldes med mindst 14 dages 

varsel.  

Jobcentret har mulighed for at 

dispensere fra kravet om rådig-

hed under aktivering. 

Fritagelse for aktivering

Hvis du har ordinært arbejde i 

mindst 20 timer om ugen i gen-

nemsnit, er du fritaget for akti-

vering.



Når du har en kompetence-

givende uddannelse, kan Job-

centret tilbyde dig alle former for 

aktivering.

Ansættelse med løntilskud

Du kan få ansættelse med løntil-

skud på en privat eller en offent-

lig arbejdsplads i op til 1 år. 

Hvis du ansættes i det offentlige, 

må din løn ikke overstige det be-

løb, du plejer at få i dagpenge. 

Du bliver derfor ansat på et ned-

sat timetal, så lønnen svarer til 

dagpengene.

Hvis du ansættes i en privat virk-

somhed, har du krav på ansæt-

telse i mindst 1 år. Ansættelsen 

er normalt på fuld tid, og du får 

overenskomstmæssig løn. 

Virksomhedspraktik

Virksomhedspraktikken er et kort-

varigt praktikforløb på op til 4 

uger i en privat virksomhed eller 

på en offentlig arbejdsplads.

Du er ikke ansat under praktik-

ken, så i stedet for løn udbetaler 

a-kassen dig enten aktiverings-

ydelse eller dagpenge. 

Uddannelse

Jobcentret kan også give dig til-

bud om uddannelse. Under ud-

dannelsen får du aktiveringsydel-

se, der svarer til de dagpenge, du 

ellers ville få udbetalt. 

Uddannelsestilbuddet med akti-

veringsydelse kan spænde over 

kurser af få ugers varighed til 

længevarende uddannelsesforløb. 

Under de helt korte forløb får du 

dagpenge i stedet for aktiverings-

ydelse.

Du kan ikke få aktiveringsydelse 

til uddannelser, der berettiger 

til SU. Jobcentret kan dog efter 

et konkret skøn dispensere, hvis 

du er forsørger eller har opbrugt 

dine SUklip. 

Rådighed under tilbud

Når du er i aktivering, skal du 

fortsat stå til rådighed for ar-

bejdsmarkedet. Du skal som ud-

gangspunkt søge mindst 4 job

5.	Du er mellem 25 og 30 år med 
		 uddannelse
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hver uge, og du skal tage imod 

arbejde, som Jobcentret eller 

a-kassen formidler dig.

Du skal huske at gå ind på Min 

side på Jobnet.dk hver uge og 

bekræfte, at du fortsat er aktivt 

arbejdssøgende. Her skal du også 

se efter om der er arbejdsgivere, 

der har henvendt sig til dig om 

ledige job. 

Hvis du bliver syg eller vil holde 

ferie, skal du give jobcentret 

besked, selv om du er i aktivering. 

Du kan også melde ferie og syg-

dom på Min Side. Husk, at ferie 

skal meldes med mindst 14 dages 

varsel.  

Jobcentret har mulighed for at 

dispensere fra kravet om rådig-

hed under aktivering. 

Fritagelse for aktivering

Hvis du har ordinært arbejde i 

mindst 20 timer om ugen i gen-

nemsnit, er du fritaget for akti-

vering.



Det får alvorlige konsekvenser 

for din ret til dagpenge, hvis du 

siger nej til aktivering, eller hvis 

du udebliver fra samtaler, som 

som Jobcentret, din anden aktør 

eller a-kassen har indkaldt dig til.

Det samme gælder, hvis du 

ophører i et tilbud i utide uden 

først at have aftalt det med 

Jobcentret. Hvis du får ordinært 

arbejde, kan du normalt stoppe i 

tilbuddet uden konsekvenser. 

Det kan du få mere at vide om i 

din lokale a-kasse.

Hvis du siger nej til aktivering
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Du er ledig og under 30 år
Efter 6 måneders ledighed skal du sammen 

med Jobcentret lave en bindende jobplan.

Jobplanen kan indeholde:

n	 Ansættelse med løntilskud

n	 Virksomhedspraktik

n	 Vejledning og uddannelse

Der er forskellige regler, afhængig af din al-

der, din uddannelse og din erhvervserfaring.

Pjecen er derfor inddelt i afsnit, så du nemt 

og hurtigt kan finde de muligheder, rettig-

heder og pligter, der er for netop dig.

Du er altid velkommen til at kontakte din 

lokale a-kasse, der er parat til at hjælpe dig.  

Staunings Plads 1-3

1790 København V

Tlf.: 46 97 26 26

www.foa.dk


